( na vyhradene miesta si dopiste rovnice rucne)
MATEMATICKE KYVADLO.
Teoreticky uvod:
Matematicke kyvadlo je idealizovany mechanicky oscilator, pozostavajuci z bodu o hmotnosti m zavesenom na nehmotnej niti o dlzke l. Pohybova rovnica fyzikalneho i matematickeho kyvadla je totozna s rovnicou pohybu telesa okolo osi, ktora neprechadza taziskom                  ,kde I je moment zotrvacnosti pohybujuceho sa telesa vzhľadom na os O. Pre kyvadlo znazornene obrazku bude mat rovnica tvar : 
kde  l je dlzka zavesu matematickeho kyvadla.


Kyvadlo bude vykonavat harmonicky pohyb jedine pri malych vychylkach z rovnovaznej polohy (vychylky s maximalnou vychylkou neprevysujucou 5(), kedy sila udrziavajuca kyvadlo v pohybe je umerna okamzitej vychylke z rovnovaznej polohy a smeruje proti nej. Vtedy sin ( ( ( a rovnica sa zjednodusi a prejde na tvar: 


Riesenim rovnice je harmonicka funkcia: 
Kde:
Ak zaciatok pocitania casu zvolime v okamihu maximalnej vychylky 
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 kyvadla, môzeme pohyb kyvadla popisat funkciou:


Doba kmitu  
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 pre male uhly 
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 (do 5() je potom dana vztahom:

a je nezavisla od vychylky 
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Metoda merania:

Pohyb v laboratoriu realizovaneho “matematickeho kyvadla” nie je netlmeny harmonicky pohyb, ale uplatnuje sa tlmenie kyvadla brzdenim v prostredi pohybu a pri vacsich vychylkach kyvadla z rovnovaznej polohy pohyb kyvadla uz nie je prisne harmonicky a jeho pohybovy stav popisuje rovnica. Jej riesenim dostaneme pre dobu kmitu vztah
kde 
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 je doba kmitu pri malych vychylkach 
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 Pre prakticke meranie postacuje uvazovat prve dva cleny v zatvorke, takze doba kmitu T(
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) bude dana vztahom:
Vplyv tlmenia sa prejavi v zmensovani sa vychylky s casom i zmenou uhlovej frekvencie podľa vztahov:
,kde b je koeficient utlmu, pre ktory platia nasledovne vztahy:

alebo
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kde T je doba kmitu tlmenych kmitov, 
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 su amplitudy kmitov zmerane v casoch 
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Postup prace:

1. Odmerajte dobu kmitu T0 pre male vychylky kyvadla (okolo 50) a merajte to 50-tich kmitov niekolko krat a vypocitajte aritmeticky priemer. Odmerajte vzdielenost l. t.j. prva tabulka.

2. Pre uhly 100 az 500 odmerajte zavislost T(
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0) t.j. druha tabulka a porovnajte ju s teoretickou zavislostou podla vztahu:

3. Pre amplitudu 
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0=500 odmerajte vychylku po 50-tich kmitoch a vypocitajte koeficient utlmu b;

odmerajte aj dobu netlmenych kmitov.

Pomocky:
Matematicke kyvadlo (gulocka zavesena na dvojitom vlakne)

Presne stopky

Dlzkove meradlo

Vyhodnotenie:

Podla prveho merania urcte tiazove zrychlenie g cez vztah:

Urcte T(00) a pomocou nej vypocitaj hodnotu tiazoveho zrychlenia a porovnaj vysledok s prvym meranim.

Urcte relativnu chybu merania pouzijuc hodnotu gB=9,806 m.s-2 pre Bratislavu.

Prva tabulka:

	i
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Druha tabulka:
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	2 T (s)
	T

(s)
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	sin2
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